



政策"春雨"与产业"新基建"

当乌龙茶制作技艺传承人 刘金龙在直播间向万千网友展 示铁观音的"蜻蜓头、青蛙腿" 时,他不仅完成了一次销售变 革,更促成了传统与未来的对 话。这位"中国制茶大师"的新 舞台,象征着我县核心产业的整 体跃迁。

数据印证了这场变革的广 度与深度:2025年前三季度,我 县农产品网络零售额达62.7亿 元,其中茶叶贡献58.9亿元,占 据主导地位。而更值得关注的 是其余3.8亿元——由蔬菜、豆 制品、水果等十余个品类共同构 成的"多极生态"。这预示着我 县的电商故事正由"一枝独秀" 向"百花齐放"的态势悄然转变。

这一转变背后,是我县前瞻 性的电商"新基建"。县里每年 500万元专项资金如"春雨",精 准滴灌如李陌茶业这样的直播

基地,其入选国家级典型案例, 成为政策赋能的最佳注脚。通 过创新构建电商工作机制,我县 将部门、乡镇、协会凝聚为"命运 共同体"。《加快电商高质量发展 三年行动方案》等文件的出台, 更将电商提升至"县域经济新引

我县的模式超越简单的"开 网店"。它借助政策杠杆,构建 起政府引导、平台赋能、市场主

擎"的战略高度。

体积极参与的协同生态。在政 策春风吹拂下,我县茶产业突破 地域限制,实现"买全国、卖全 国"的宏大格局。与阿里巴巴、 京东等头部平台的深度合作,让 铁观音的清香飘得更远。数据 显示,2025年1-9月,安溪铁观 音在各大电商节庆中表现抢眼, 25-35岁年轻消费者占比超六 成,展现出传统茶产业在数字时 代的蓬勃生机。

品质革命与品牌觉醒

电商洪流并未冲淡安溪人 的匠心,反而催生了一场更深层 次的"品质革命"。

在海拔800米的大坪乡,菜 农高建民的经历是这场革命的 缩影。过去,优质农产品困于深 山、被动压价;如今,通过合作社 "预售+定制"模式,一根高山丝 瓜可在24小时内直达城市餐

桌,价格翻番。这不仅是效率的 提升,更是农产品价值链的重 构,让农民真正分享到市场红

与此同时,在官桥豆干观光 工厂,百年技艺与现代科技相融 合。通过技术革新,豆干保质期 从7天延长至60天,这一突破不 仅是产品形态的改变,更是商业 模式的颠覆,使其得以登陆全国 平台、走向海外。

据县农业农村局相关负责 人介绍,我县积极推动农产品 主体纳入"一品一码"追溯系 统,实现从田间到餐桌的全程 质量管控。茶乡"俏山货"搭上 "电商快车"畅销,得益于"质量 兴农"战略的实施。截至目前,

全县累计培育"三品一标"认证 产品145个,认证面积达71万 亩,位居全省前列。通过"龙头 企业+合作社+农户"的利益联 结机制,农户切实享受到电商 发展带来的红利。这标志着安 溪的电商竞争,已从"价格战" 转向以品质和信任为核心的 "品牌战"。

"织网"全球与未来图景



官桥豆干流水线制作

了一半",直观体现我县物流改 革的成效。其核心在于"末端开 放共享"的创新理念,通过整合 交通、邮政与快递资源,构建"邮 快合作+交邮合作+快快合作"的 集约化体系。

这张网络的底层支撑,包 括23亿元投入改造的700公里 通村公路、"1+24+443"覆盖全 域的三级物流体系,以及日处 理20万件的智能仓储中心。而 这张网的边界,正加速向全球 延伸。在新加坡等关键节点建 成的6个"新溪望"公共海外 仓,将东南亚配送时间从15天 压缩至3天。这不仅是速度的 提升,更是我县从"产品出海" 迈向"品牌与服务体系出海"的

夜幕下,中国茶都直播基地 的灯火,与刘金龙、高建民、陈两 固等奋斗者的身影,共同勾勒出 安溪的未来图景。

"我们将聚焦'数字农业+ 品牌农业',推动农产品从'种 得好'向'卖得火'转型升级,让 更多安溪优质农产品香瓢世 界。"县工信商局局长王辉荣表 示。

安溪这座以茶闻名的山城, 正以匠心为舵、创新为帆,在数 字经济浪潮中,将自己锻造成一 个面向未来的立体"数字生态山 城",为中国乃至全球的乡村振 兴,提供一个极具参考价值的 "安溪样本"。

苏宇霖

一提起"走西口",许多人脑 海中便会响起那首苍凉而深情的 民歌。但对我而言,这一次的"走 西口",却是一段寻根问祖、慰藉 乡愁的旅程——它通向的,是光 泽县司前乡西口村的共兴角落, 一个承载着苏氏家族记忆的地

故事要从2002年说起。那 年,我们村重修族谱,向各地宗亲 发出邀请。来自江西铅山县桐木 关、德兴县以及光泽县等地的十 几位乡亲,跋山涉水而来。接待 他们时,我深深被苏氏祖先那种 志在四方、勇于开拓的精神所打 动。从那时起,我便暗下决心:一 定要去他们生活的地方看一看。

2007年4月,机会终于来了。 我赴武夷山参加省政协的培训 班,结束后便转道光泽县城,前往 司前乡。然而,通往西口村的水 泥路正在修建,车辆无法通行。 苏联钦、联木等十几位乡亲得知 后,特地骑着摩托车赶到乡政府 与我相见。中午,乡党委书记设 宴款待,席间言笑晏晏,乡情融 融。临别时,他们眼中的激动与 期盼,令我久久难以平静。我在 心中默默许诺:路通之日,必当再 访。

时光荏苒,转眼到了2010年9 月。省政协再次在武夷山举办培 训班,我本可不必参加,却因心中 那份未了的牵挂,毅然前往。9月 8日上午,我请假启程,提前一晚 联系了联木。他的哥哥联珠得知 后,执意要在光泽车站接我。那 一夜,我思绪万千,对共兴的想象 在脑海中反复浮现,几乎一夜未

清晨五点多,我匆匆起身,泡 上一壶铁观音,简单用过早餐,七 点半准时出发。由于不熟悉新修 的道路,我们绕行建阳,多花了四 十多分钟,十点多才抵达光泽车 站。联珠早已等候多时,在他的 引领下,我们沿着新修的水泥路, 向西口村驶去。

一路上,联珠与我相谈甚 欢。他虽读书不多,却走南闯北, 阅历丰富,言谈间充满坦率与真 诚。半个多小时后,我们抵达司 前乡,继而沿河东行。山路蜿蜒, 满目青翠,植被茂密,溪水潺潺, 仿佛每一步都在走近历史的深 处。十一点左右,我们终于抵达 共兴村落——龚家宿。

这里是200多年前,我们溪美 村苏氏第十八代子孙落脚生根的 地方。如今仍居住着十四户、八 十多位苏氏后人,江西铅山、德兴 等地的宗亲也多源于此处。车刚 停稳,早已等候在路旁的乡亲们 便围了上来,拉着我的手问长问 短。作为200多年来第一位回访 的苏氏后人,我受到最隆重、最真 挚的接待。

大家簇拥着我,走过一条200 多米长的石头路,来到联珠叔父 家的厅堂。刚落座,外面便响起 了热烈的鞭炮声。一位乡亲双手 捧上一杯正山小种茶,盛在不锈 钢杯中。我轻轻打开杯盖,茶香 扑鼻——那是一种浓郁而质朴的 香气,仿佛带着岁月的沉淀与乡 情的温暖。

稍作休息后,我与几位长者 聊起两地的变迁。几位年轻人则 翻看着我带来的《铁观音之乡》画 册和《安溪在前进》影集,急切地 寻找着故乡的痕迹。随后,我走 出厅堂,参观祖先初到此地时搭 建的木架老屋。屋后倚山,两株 百年红豆杉苍劲挺拔;门前远山 叠嶂,视野开阔,阳光充足。周围 的木结构房屋,无一不体现着先 辈的智慧与眼光。在我的提议 下,我们二十多人在祖屋前合影, 定格下这难忘的一刻。

午时已至,丰盛的午餐开始

了。饭桶蒸的米饭、红烧肉、猪 脚、小溪鱼、笋心、山鸡、石鳞…… 一道道原汁原味的山野佳肴,让 人回味无穷。尤其是那用传统饭 桶蒸出的米饭,更让我仿佛回到

五六十年代的旧时光。 下午一点半,为赶回培训班 听课,我不得不告别。乡亲们依 依不舍,簇拥着我,一步步走过那 条光滑而凹凸的石头路。"以后要 常来,下次一定要住一晚!"他们 反复叮嘱。我频频点头,郑重承 诺:"一定会的,我会带更多乡亲 来看你们。"

临行前,我回头望去——深 山、老屋、淳朴的乡亲,一切都如 此遥远而亲近。这一趟匆匆的 "走西口",虽短暂,却了却了我多 年的心愿。

车轮飞转,归途中心潮难 平。我想到第一位来到龚家宿的 苏氏先辈,他们不畏山高路远,不 惧艰难险阻,只为心中的希望,义 无反顾地开辟新家园。而我们溪 美村的今天,不也正是师圣、师存 两兄弟怀着同样信念开创的吗? 心中有希望,千难万险皆可

心中有希望,美好明天终可

期。

《习近平法治文选》 第一卷出版发行

本报讯 中共中央党史和文 献研究院编辑的《习近平法治文 选》第一卷,近日由中央文献出版 社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平 同志为核心的党中央从关系党和 国家长治久安的战略高度来定位 法治、布局法治、厉行法治,明确 提出全面依法治国,并将其纳入 "四个全面"战略布局予以有力推 进,推动我国社会主义法治建设 发生历史性变革、取得历史性成 就,推动中国特色社会主义法治 理论和实践实现新飞跃,形成了 习近平法治思想。习近平法治思 想是习近平新时代中国特色社会 主义思想的重要组成部分,是对 党领导法治建设丰富实践和宝贵 经验的科学总结,标志着我们党 对社会主义法治建设和人类法治 文明发展的规律性认识达到新的 历史高度,为发展马克思主义法 治理论作出了重大原创性、集成 性贡献,为新时代推进全面依法 治国、在法治轨道上全面建设社 会主义现代化国家提供了根本遵 循和行动指南。

《习近平法治文选》第一卷,收 入习近平同志2012年12月至2025 年2月期间关于法治建设最重要、 最基本的著作,按时间顺序编排, 共有报告、讲话、演讲、指示、批示 等69篇。部分著作是第一次公开

《习近平法治文选》第一卷的 出版发行,为全党全国各族人民 深入学习贯彻习近平新时代中国 特色社会主义思想特别是习近平 法治思想提供了权威教材,对于 广大干部群众深刻领悟"两个确 立"的决定性意义,增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到"两个 维护",更加紧密地团结在以习近 平同志为核心的党中央周围,全 面贯彻党的二十大和二十届历次 全会精神,坚定不移走中国特色 社会主义法治道路,建设中国特 色社会主义法治体系、建设社会 主义法治国家,不断开创新时代 全面依法治国新局面,为以中国 式现代化全面推进强国建设、民 族复兴伟业提供有力法治保障, 具有重要意义。

(新华社)

谢雪婷勇夺全运会银牌

本报讯 13日,在第十五届全 运会皮划艇激流回旋女子单人皮 艇比赛中,来自我县的"00后"运动 员谢雪婷表现出色,以奋勇拼搏的 姿态勇夺该项目银牌,为福建省代 表团再添荣誉,也为家乡泉州增添 了新的光彩。

据悉,谢雪婷2004年9月出生 于我县龙涓乡,自小展现出体育天 赋。2014年进入县少体校接受训 练,2016年进入泉州体育运动学 校,2018年入选福建省皮划艇队, 逐步成长为我国皮划艇激流回旋 项目的新锐力量。

近年来,谢雪婷在国际国内赛

场上屡创佳绩:2023年11月,她在 首届全国学生(青年)运动会上包 揽皮划艇激流回旋女子单人皮艇 和极限皮艇双冠;2025年8月,更 是在亚洲皮划艇激流回旋锦标赛 上勇夺女子极限皮艇计时赛、对抗 赛和女子单人皮艇团体三项冠军, 展现出强劲实力。

此次在全运会赛场取得的银 牌成绩,不仅体现了谢雪婷个人的 成长与突破,也展现了泉州体育健 儿顽强拼搏的精神风貌。期待这 位年轻的安溪姑娘在未来比赛中 再创佳绩,继续为祖国和家乡赢得 荣誉。 (泉州市体育局)

主题音乐党课传承抗战精神

本报讯 (融媒体记者陈和

俐)"我的家在东北松花江上……" 近日,县老干部活动中心四楼多功 能厅座无虚席。600余名离退休干 部、老党员和老干部工作者齐聚-堂,一场以"铭记烽火岁月 传承 抗战精神"为主题的音乐党课,让 红色记忆在旋律中苏醒,让抗战精 神在歌声中传递。

课上,泉州市银发人才陈美 贞从"为何抗战、如何抗战、为何 能胜、为何铭记"四个维度,把那 段烽火岁月讲得透彻又生动。这 边刚听完历史脉络,那边男声独 唱《松花江上》就勾起集体回忆; 《弹起我心爱的土琵琶》的欢快 节奏一出来,不少老干部跟着轻 轻哼唱;舞蹈《沂蒙颂》的柔美舞 姿、诗朗诵《不朽的抗战》的激昂 语调,把抽象的历史变成了看得 见、听得到的鲜活场景。现场氛 围越发热烈,最后全场起立合唱 《没有共产党就没有新中国》,慷 慨激昂的歌声震彻全场,把活动 推向了高潮,也让抗战精神在合

唱中深深扎根。

"熟悉的旋律一响起,我们瞬 间感觉'穿越'了。""没有枯燥的念 稿,只有入耳入心的演绎。""太新 颖了! 不是死板听课,而是跟着歌 声学党史。""听得热泪盈眶,抗战 精神真要一代代传下去。""离岗不 能离党,退休更不能褪色,以后还 要多为党和人民做事。"……活动 结束后,老同志们纷纷点赞,这场 从"入耳"到"入心"的音乐党课,不 仅让大家"沉浸式"重温了烽火岁 月,更坚定了传承红色基因的信 念。用艺术讲好抗战故事,让精神 在旋律中延续。

"音乐党课既契合离退休干 部的审美需求,又实现了寓教于 乐的目标。"县委老干部局相关 负责人表示,将红色音乐与党史 教育深度融合,用艺术传承信 仰,用故事传递力量,推动离退 休干部党史教育从"理论灌输" 向"情感共鸣"转变,是我县加强 离退休干部思想政治工作的创新 举措和特色品牌。



本报讯 (融媒体记者陈和俐 通讯员黄惠清)近日,县体育校际教 研暨基地校教研活动在县第八小学举行,共探新课标背景下小学体育教 学创新路径,充分发挥学科教研基地校的引领、辐射作用,积极探索"双 新"背景下课堂教学提质增效路径。